I. megoldas. Az egyszertség kedvéért tegyiik fel, hogy a higanycsepp a stlytalansag allapotaban van, alakja gomb.
Ha toltéseket visziink a higanycseppre, ezek a toltések a feliileten fognak elhelyezkedni, 1évén a higany elektromos
vezets. Az egymaést taszito toltések a feliiletet igyekeznek novelni (ez csokkenti a belsé nyomast), a feliileti fesziiltség
pedig igyekszik Osszehtzni a feliiletet (ez noveli a bels6 nyomast). Megfelel6 nagysaga toltést juttatva a higanyra a
kétféle hatas éppen kiejti egymast, ilyenkor a csepp belsejében a nyomés egyenld lesz a kiils6 légnyoméssal.

Egy R sugari, @ toltést vezets gomb elektrosztatikus energidja
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hiszen a gdmbkondenzator kapacitasa C' = R/k (ahol k = 1/(4mep) Coulomb-féle allando) és egy kondenzator energiaja
By = Q%/(20). Ugyanakkor a feliileti fesziiltségb6l szarmazo feliileti energia

(2) Fy(R) = 4R*7 - 0,

ahol o = 4,91 -1072 J/m? a higanynak a levegore vonatkoztatott feliileti fesziiltsége. A csepp — szamunkra érdekes —
teljes energidja: £ = E; + Es.
Noveljiik meg gondolatban a csepp sugardt egy kicsiny AR értékkel! Ekkor F4 lecsokken, Fy pedig megnd, a
rendszer teljes energidjanak valtozasa a
W= (pbels6 - pkﬁls6) AV

munkavégzéssel egyenls. Mivel azonban a kiils§ és a bels§ nyomas megegyezik, W = 0, a rendszer energidja nem
valtozik meg:
Ei(R+ AR) + E2(R+ AR) = E1(R) + E2(R).

Behelyettesitve (1) és (2) megfelels alakjat és kihasznélva, hogy AR < R, az
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(3) 3 R AR =87R-0cAR

Osszefiiggés adddik, ahonnan az e toltésd elektronok N szama:
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Stohr Lorant (Budapest, Apaczai Csere J. Gyak. Gimn., IV. o. t.) és
Varga Janos (Pécs, Ledwey K. Gimn., IV. o. t.) dolgozata alapjan

II. megoldas. A o feliileti fesziiltség hatasara a csepp belsejében a nyomés
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értékkel novekszik meg. Masrészt a @ toltést cseppek feliiletének kozelében az elektromos térerdsség K Q/R? nagysag,
és ezért az egységnyi feliileten elhelyezkeds AQ = Q/(47R?) toltésre
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kifelé iranyulo nyomaés hat. (A fenti képletben szerepl 1/2-es tényezs azért keriilt oda, mert a gémb belsejében nincsen
elektromos mezd!) A kétféle nyoméas egyenlGségébol az I. megoldasbeli (3) Gsszefiiggést kapjuk, amelybdl a csepp toltése,

illetve az elektronok szadma mar kénnyen meghatarozhatoé.
(Gnadig Péter)

Megjegyzések 1. A csepp toltése Q@ = 1,4 - 1072 Cb, kapacitasa pedig C' = 0,2 pF, igy a feltoltés egy U = Q/C =
7000 voltos fesziiltségforrassal oldhaté meg.

2. A cseppben az elektromos, illetve a feliileti er6kbol szarmaz6 nyomas Ap = 20/R = 50 Pa, ez kb. 2000-szer
kisebb, mint a légkori nyomés. Foldi koriilmények kozott a gravitacioé hatasara a csepp belapul, alakja eltér a gombt6l.
Egy 4 mm-es higanyoszlop nyomasa kb. 200-szor kisebb a légkori nyomésnal, a lapultsagbol adodoé effektus tehat
semmiképpen nem hanyagolhat6 el.



